
Spectacol de ținută la Operă 

(Costin Popa – 17 decembrie 2008) 

Pentru al doilea an consecutiv, omul de afaceri Viorel Cataramă și-a îndeplinit promisiunea de a 
sponsoriza invitarea pe scena lirică bucureșteană, în preajma Crăciunului, a unor vedete 
internaționale de primă mărime. Cel mai important este că, la cererea sa expresă, prețurile biletelor 
rămân aceleași ca în stagiune, pentru spectacolele cu oaspeți străini. Iată adevăratul spirit al 
sponsorizării, iată adevăratul mecenat! Am mai spus-o, se dă în acest mod o replică organizatorilor 
care fixează prețuri exorbitante, greu de suportat de publicul meloman din România și care 
încearcă astfel să acopere onorariile – ce-i drept, frecvent exagerate și rareori justificate – ale 
artiștilor. În plus, multe șușanele cu pretenție de gen „clasic” inundă prea tolerantul București. 

Numai că domnul Cataramă trebuie să prefigureze contractarea megavedetelor cu cel puțin trei-
patru ani înainte, știut fiind programul încărcat al acestora. Anul trecut l-am văzut pe Renato 
Bruson în Rigoletto și ne-am bucurat mult, chiar dacă celebrul bariton se află la sfârșitul carierei. 
A-i asculta live timbrul minunat, a-i sorbi știința expresiei, nu e puțin lucru. Pentru anul acesta ni 
se promiteau sottovoce Anna Netrebko și, ca șef de orchestră, Plácido Domingo. Era greu de 
crezut, nu numai pentru că între timp soprana-superstar a devenit mamă și și-a restructurat agenda, 
ci mai ales pentru că marilor dive și divi nu li se pot face contracte din fugă. 

Așa că la mijloc de decembrie, după ce am visat la una din primadonele momentului, ni s-a propus, 
în Samson și Dalila de Saint-Saëns, întâlnirea cu Sylvie Brunet și Andrew Richards, ea – un nume 
cunoscut în Franța și Europa, dar numai atât, iar el – un tânăr tenor american de numai 32 de ani, 
în curs de afirmare. Până le urmă, n-a fost deloc rău. Cei doi au fost foarte buni, dar megavedetele 
sunt altele. 

Mezzosoprana franceză (de fapt o soprană „Falcon”, terminologie care desemnează mixtura între 
cele două voci, împrumutată de la analogia cu legendara cântăreață de secol XIX Marie-Cornélie 
Falcon) ne-a introdus în atmosfera autentică de stil a opusului, cu parfumul și seducția lui, 
nemaivorbind de pronunția în limba originală. Glasul s-a mlădiat suplu și plin de muzicalitate în 
flexiunile ademenitoare ale ariei Printemps qui commence, grație unei omogenități stupefiante 
care leagă în special registrul central de cel grav dar nu numai. De aceea, suprinzătoare a apărut, 
în actul secund, fragmentarea frazelor ariei Amour, viens aider ma faiblesse. Notez și că nota de 
Si natural acut, cu care pagina se încheie, a avut neașteptată duritate, probabil o dificultate a artistei, 
anunțată discret de poziționarea palmelor în apropierea urechilor, disimulând prin joc un mai bun 
control al sunetului. Hotărât lucru, extremul acut nu-i este o specialitate, exclamația Lâche! din 
finalul actului suferind de aceeași apropiere de stridență. Potrivit incisivă a fost însă Sylvie Brunet 
în duetul cu Marele Preot al lui Dagon, pentru ca, mai apoi, legato-ul desenelor Ah! réponds... à 

ma tendresse! din aria Mon coeur s’ouvre à ta voix să-și recapete tenta atrăgătoare, incitantă. 

Deși având alături o Dalila destul de planturoasă, tânărul Samson cu look modern – sportiv nu i-a 
rezistat. Cântul face minuni, am gândit. 

Andrew Richards este un tenor de perspectivă cu voce puternică, amplu rezonantă și solidă. 
Demersurile sale în dificilul rol al lui Saint-Saëns au fost încununate de succes, cu omogenitate în 
derularea frazelor și cu accente impetuoase, chiar dacă personajul său a fost mai mult concret și 



mai puțin vizionar în primul act. Aprofundările îl vor conduce, îmi place să cred, către un Samson 
charismatic și însuflețitor, cu statură epică, adevărat personaj biblic. În acest moment, el pare mai 
mult un Hercule desprins din serialul american TV. Mai inspirat în actul secund, accentuat 
expresiv, a încărcat apoi apăsător și tragic desenul melodic din prima scenă a actului al treilea, 
Vois ma misère, hélas! Nuanțările în mezzoforte trebuie să-l preocupe, ca și dozajul consumului 
din capitalul vocal pe țesătura centrală ucigătoare, astfel încât notele de Si bemol acut (cel puțin în 
finalurile ultimelor două acte) să aibă proiecția și concentrarea sonoră cu care deja ne obișnuise. 
În orice caz, un glas de urmărit. 

Ansamblurile au fost conduse din fosă de Iurie Florea. Orchestra a sunat îngrijit, la fel și corul, 
chiar dacă acesta din urmă s-a... lenevit în debutul scenei finale. 

În alte roluri importante au cântat Ștefan Ignat (Marele Preot al lui Dagon), Mihnea Lamatic 
(Abimeleh) și Pompeiu Hărășteanu (Un bătrân evreu). 

Așadar, o seară de ținută la Operă, cu parfum de eveniment, datorat invitaților și atmosferei create 
în jurul meritoriei inițiative a sponsorului Viorel Cataramă, pe care o dorim continuată pe 
coordonatele anunțate. Abia așteptăm Crăciunul viitor! 

Inedit și picant a fost că, la rampă, după primul act, Sylvie Brunet le-a sărutat mâinile tenorului 
Richards și baritonului Ignat, cu care era înlănțuită la primirea aplauzelor publicului. Ce gest 
ciudat! Curtoazie neobișnuită sau... superstiție? 


